



Свидетель дней минувших

В километре от платформы № 155, между станциями Берендеево и Рязанцево, раскинулось старинное село Смоленское — центр совхоза «Успенская ферма». Рядом, на высоком холме, вот уже более двух веков стоит величественное кирпичное здание. Это главный дом усадьбы, по существу дворец, построенный в 1779 году екатерининским вельможей, сенатором и генерал-поручиком Петром Сергеевичем Свиным. После него имение наследовал его сын, Павел Петрович Свиный, писатель, журналист, путешественник. В 70-х годах прошлого столетия поместье перешло к новому владельцу — генералу В. М. Козловскому, а от него в 1875 году в казну. Департамент земледелия основал здесь школу садоводства, которая в 1881 году была преобразована в сельскохозяйственное училище, а в революцию — в сельскохозяйственный техникум (УСХИТ).

...Главный дом в плане представляет собой прямоугольник, северной стороной обращённый в парк. С боковых сторон к нему примыкают такой же высоты полуциркульные в плане корпуса, а их южные фланги закреплены одинаковыми, в три этажа, восьмигранными башнями с купольными завершениями. Восточная башня до революции использовалась под домовую двухэтажную церковь, а купольная часть башни — под звонницу. При доме — парк с внутренним прудом, островом. В парке произрастают дубы, клёны. Разбит он был в духе «натурального», как их называл А. Т. Болотов — практик, теоретик и пропагандист таких парков того времени.

В 1979 году в связи с реорганизацией сельскохозяйственных учебных заведений области Успенский техникум был упразднён, и весь комплекс зданий и сооружений бывшей усадьбы остался без единого постоянного арендатора. Сейчас часть главного дома занимают различные организации: школа, библиотека, медпункт, столовая.

Меж тем Смоленская усадьба является памятником архитектуры XVIII—XIX веков, включена в перечень памятников истории и культуры по нашей области. Парк усадьбы, как заповедное место природы, также включён в перечень. Но если дом Смоленской усадьбы будет и в дальнейшем использоваться «бесхозно», то его постепенное разрушение, а затем и гибель в недалёком будущем неизбежны.

Печальная участь уникального памятника гражданского зодчества, очевидно, не тревожит руководство исполкома райсовета народных депутатов. А жаль...

Сегодня мы должны быть рачительными хозяевами и не можем оставаться безучастными к судьбе исторического и культурного наследия нашего народа, в данном случае здания, которое при своевременной поддержке и нормальной эксплуатации ещё немало послужит и принесёт пользы людям. **Необходимо продумать вопрос об использовании Смоленской усадьбы в качестве санаторно-профилактического заведения.** Например, постоянного дома отдыха для тружеников села и города или интерната для престарелых. Лучшего места для этого в нашем районе, думается, не найти. Если раньше посещение Смоленского было связано с определёнными сложностями из-за бездорожья, то сейчас, с наличием платформы № 155, они полностью устранены.

Естественно, встаёт вопрос, где взять средства на приспособление усадьбы под эти цели. На наш взгляд, прежде всего следовало бы отказаться от строительства новых объектов такого же назначения как в районе, так и в городе. Видимо, переоборудование существующего здания будет стоить не дороже строительства нового, с нулевого цикла, а главное, в значительно худших природных условиях. При этом мы сохраним ещё один памятник.

Хотелось бы, чтобы общественность города и района высказала своё мнение по затронутому вопросу.

П. Соболев, Н. Николаев.